

互递“橄榄枝”？ 卡塔尔断交风波“破冰”有望？



6月14日，一名男子从卡塔尔首都多哈的哈马德港口走过。

6月12日，卡塔尔官方宣布通过阿曼进行水上货物转运。在近期的断交风波中，沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国、也门、巴林和埃及无限期关闭对卡塔尔的港口运输。

新华社发

主动向“破冰”迈进 卡塔尔：应对话解决断交危机

当地时间7月21日晚，卡塔尔国家元首塔米姆发表电视讲话，表示卡塔尔准备与断交国进行对话，以化解断交危机。这是断交危机爆发以来，卡塔尔最高领导人首次表明态度。

塔米姆在讲话中说，断交给各国都带来

伤害，也极大损害了海湾国家的形象，他相信最终可以通过对话和协商来解决政治分歧。卡塔尔对此持开放态度，并已做好与各方直接对话、并在有争议问题上妥协的准备。

但塔米姆同时也强调，任何解决危机的

办法必须建立在两个原则。一是尊重卡塔尔的国家主权和意愿，二是要兼顾各方的承诺和诉求。就断交国指控卡塔尔支持恐怖行为，塔米姆承认有关国家在对恐怖行为定义方面有分歧。但他表示，卡塔尔坚决反对恐怖行为。

近日，卡塔尔断交风波出现缓和迹象。卡塔尔元首首次表示，应对话解决危机。此前，沙特等四国也将13项复交要求修改为6项原则，并表示愿意友善地解决危机。双方举动似乎在相互传递“橄榄枝”，断交风波是否有望“破冰”？

沙特等四国亦做出让步？ 13项复交条件“缩水”为6项原则

此前，沙特阿拉伯、阿联酋、巴林和埃及四国也表示不再坚持对卡塔尔提出的13项复交要求。来自四国的外交官18日在联合国对媒体表示，他们愿意友善地解决目前的危机。

据悉，这6项原则包括打击恐怖主义和极端主义、拒绝向恐怖主义组织提供资金和安全庇护、停止煽动仇恨和暴力、不干涉别

国内政以及遵守海湾国家合作委员会协议框架和阿拉伯伊斯兰国家—美国峰会成果等。

这次对复交条件最为显著的调整是四国决定不再要求卡塔尔关闭半岛电视台或驱逐拥护极端伊斯兰主张的传教士等，四国对于卡塔尔接受这6项原则没有设定最后期限，采取了更为宽容的做法。

对于此次四国修改复交清单，媒体普遍将其视为此次“断交”危机解决过程中的积极信号。《华盛顿邮报》的分析认为，从具体要求到笼统原则，这是四国为了尽早解决危机所采取的重要一步。卡塔尔半岛电视台网站的评论称，修改清单要求成为“海湾国家外交危机的转折点”。

互不买账？ 断交风波“破冰”仍需时日

针对卡塔尔元首提出的对话意愿，沙特外交大臣朱拜尔回应：“我们没什么好谈的。”他说，卡塔尔必须在是否真想“停止资助恐怖主义”和继续这样下去之间作出抉择。

对于四国之前减少对卡塔尔复交的清单要求，卡塔尔驻联合国代表阿里亚也回应称，调整要求只是四国在国际社会的压力下为了挽回颜面，并非真诚的信号。

美国智库“大西洋理事会”海湾政治分

析专家穆罕默德·阿利亚耶也表示，他不认为修改清单意味着四国在卡塔尔问题上的立场做出了软化，“而是为了重启谈判进程所采取的措施”，毫无疑问迅速解决危机符合大家的利益。

看来这场断交危机并不会马上风平浪静。此前分析人士认为，短期看，卡塔尔“断交”风波仍难走出僵局。卡塔尔历史上发生过多次政变，如果此时示弱则很有可能导致历史重演，

不符合其国家利益。对于四国来说，在其要求无法满足的情况下，重启与卡塔尔的关系，或令其对卡塔尔的制裁功亏一篑，不仅无法真正解决问题，还可能为下次危机埋下伏笔。

中东问题专家、宁夏大学中国阿拉伯研究院院长李绍先也表示，各方要找台阶下，所以目前看危机走向大规模冲突的可能性基本可以排除，但即使有朝一日和好如初，裂痕也已经埋下。

新华社电